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1 Lecture graphique du coefficient directeur.

♦ On choisit un point sur la droite,
♦ puis à partir de ce point on avance d’une unité à droite,
♦ puis on compte de combien on doit monter ou descendre

pour revenir sur la droite.
Le nombre obtenu est le coefficient directeur.

(d) : y = mx + p

1

m

−→
u

+I

+J

2 Définition : Taux de variation.

Soit f une fonction définie sur un intervalle I.
On considère deux nombres a et b appartenant à I avec
a < b

On appelle taux de variation de la fonction f entre a et
b, le quotient :

f(b)−f(a)
b−a

On le note parfois : ∆f

∆x
(a ; b)

3 Interprétation graphique :

Soient A et B deux points de C, d’abscisses respectives a

et b.

Le taux de variation de la fonction f entre deux réels a et
b, est égal au coefficient directeur de la droite (AB).

C

a

f(a)

b

f(b)

A

B

4 Nouvelle présentation :

On pose : b − a = h

Notons t(h) le taux de variation de la fonction f entre a

et a+ h :

t(h) = f(a+h)−f(a)
h

5 Notion de tangente :

A

M

f(a)

a

f(a+ h)

a+ h

∆x = h

∆y = f(a+ h)− f(a)

Cf

Sens

x

(T )
y

O

On considère deux points distincts

A (a ; f(a)) et M (a+ h ; f(a + h))

de la courbe Cf .

♦ La droite (AM) est une sécante à la courbe Cf .
Son coefficient directeur est égal à :

mh = f(a+h)−f(a)
h

♦ Lorsque M décrit la courbe Cf , on obtient un faisceau
de sécantes passant par A à la courbe Cf .

♦ Si

lim
h→0

mh existe alors on pose f ′(a) = lim
h→0

mh

alors f est dérivable en a

♦ La droite TA passant par le point A et de coefficient
directeur f ′(a) est la tangente à Cf au point d’abs-
cisse a.
TA est la position limite des sécantes (AM) lorsque
M se rapproche de A.

6 Définition : Nombre dérivée :

Le nombre dérivé d’une fonction f en un nombre a , est
le coefficient directeur de la tangente à la courbe de f au
point d’abscisse a.
Le nombre dérivé de f en a est noté, f ′(a)

b
A

T

1

f ′(a)
bf(a)

b
a

Tangente à Cf , en A

y = f′(a)(x − a) + f(a)

7 Propriéte : Equation de la tangente :

La tangente T à la courbe Cf au point A d’abscisse a

d’une fonction a pour équation :

y = f ′(a)(x − a) + f(a)
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1 Théorème fondamentale

Soit f définie et dérivable sur un intervalle I .

♦ f ′(x) > 0 sur I ⇐⇒ f est croissante sur I.

♦ f ′(x) 6 0 sur I ⇐⇒ f est décroissante sur I.

♦ f ′(x) = 0 sur I ⇐⇒ f est constante sur I.

2 Méthode : Sens de variation d’une fonction

Pour étudier les variations d’une fonction f . :

➠ On calcule sa dérivée : f ′(x)

➠ Chercher les valeurs annulant éventuellement la dérivée
en cherchant les solutions de l’équation : f ′(x) = 0

➠ Etudier le signe de la dérivée f ′(x), à l’aide d’un ta-
bleau de signe.

3 Extremum local et dérivée

Soit f une fonction dérivable sur une intervalle I de IR et
c est un nombre réel de I.
Si f(c) est un extremum local de f , alors f ′(x) = 0.
✞

✝

☎

✆
Remarque 1

La réciproque de cette propriété est fausse !

Si f est la fonction cube alors f ′(0) = 0 et f(0) n’est

pas un extremum local de f .

✞

✝

☎

✆
Remarque 2

Si f(c) est un extremum local de f alors la tangente à

la courbe représentative de f au point d’abscisse cest

parallèle à l’axe des abscisses.

4 Propriété

Soit f une fonction dérivable sur une intervalle ouvert I

de IR et c est un nombre réel de I.
Si f ′ s’annule et change de signe en c, alors f(c) est
un extremum local de f .

Dérivées des fonctions usuelles.

f(x) = f ′(x) =

k, k ∈ R 0

x 1

x2 2x

x3 3x2

xn (n ∈ N n > 1) nxn−1

ax+ b a

ax2 + bx + c 2ax+ b

1

x
(x 6= 0) − 1

x2

√
x (x > 0)

1

2
√
x

u et v sont deux fonctions dérivables sur un intervalle I :

Addition : (u + v)′ = u′ + v′

Soustraction : (u − v)′ = u′ − v′

Multiplication par une constante : (ku)′ = ku′

Produit de deux fonctions : (uv)′ = u′v + uv′

Inverse d’une fonction :

(

1

u

)′

= −u′

u2

Quotient de deux fonctions :

(

u

v

)′

=
u′v − uv′

v2
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FORMULAIRE : DERIVEE

Dérivées des fonctions usuelles.

f(x) = f ′(x) =

k, k ∈ R 0

x 1

x2 2x

x3 3x2

xn (n ∈ N n > 1) nxn−1

ax+ b a

ax2 + bx + c 2ax+ b

1

x
(x 6= 0) − 1

x2

√
x (x > 0)

1

2
√
x

u et v sont deux fonctions dérivables sur un intervalle I :

Addition : (u + v)′ = u′ + v′

Soustraction : (u − v)′ = u′ − v′

Multiplication par une constante : (ku)′ = ku′

Produit de deux fonctions : (uv)′ = u′v + uv′

Inverse d’une fonction :

(

1

u

)

′

= −u′

u2

Quotient de deux fonctions :

(

u

v

)′

=
u′v − uv′

v2

Tangente à une courbe en un point.

Soit f une fonction, de courbe représentative Cf .
La droite T est la tangente à la courbe Cf de f au point A d’abscisse xA :

∆x

∆y

A

O

Cf

xA

T

f(xA)

Nombre dérivée.

Le nombre dérivée de la fonction f au point d’abscisse xA, noté f ′(xA) , est le coefficient directeur de la tangente
à la courbe Cf au point A d’abscisse xA

Coefficient directeur de la tangente au point A = f ′(xA) =
∆y

∆x

L’équation de la tangente à la courbe représentative de f au point d’abscisse xA :

y = ax+ b avec a = f ′(xA) et b = yA − axA

Formule : Equation de la tangente.

Equation de la tangente à la courbe représentative de la fonction f au point d’abscisse xA :

y = f ′(xA)(x − xA) + f(xA)
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Fonctions dérivées - Application (1/5) M.DJAVAHERI

Dérivée des fonctions usuelles.

Soient a et b deux réels fixés et n un entier naturel fixé.

Fonction f . . . f(x) f ′(x) Exemples

Fontion constante. · · · · · · · · ·
Fonction carré · · · · · ·

Fonction puissance · · · · · · · · ·
Fonction identité · · · · · ·

Fonction racine carré · · · · · ·
Fonction affine · · · · · · · · ·

Fonction polynôme second

degré

· · · · · · · · ·

EXERCICE 1

Calculer la fonction dérivée f ′ de chacune des fonctions f suivantes :

➔ f(x) = −2 f ′(x) = · · · ➔ f(x) = −x2 + 3x f ′(x) = · · ·
➔ f(x) = π f ′(x) = · · · ➔ f(x) = x3 f ′(x) = · · ·
➔ f(x) = 3x − 2 f ′(x) = · · · ➔ f(x) = x2022 f ′(x) = · · ·
➔ f(x) = −x + 2 f ′(x) = · · · ➔ f(x) = 4x2 + 5 f ′(x) = · · ·

Opérations sur les fonctions dérivables.

u , v et f sont trois fonctions définies et dérivables sur un même intervalle I .

Fonction Formule dérivée Exemple

Addition

u + v

Multiplication par un nombre

ku avec k ∈ IR

Multiplication

u × v

Division

u

v
avec v(x) 6= 0

Inverse

1
u

avec u(x) 6= 0
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Fonctions dérivées - Application (2/5) M.DJAVAHERI

Fonctions monômes.

� Si f(x) = −30x5 alors f est définie et dérivable sur IR :

f est de la forme : . . . . . . . . . avec k = . . . . . . u = . . . . . . Formule utilisée = . . . . . . . . .

alors u′ = . . . . . . f ′(x) = . . . . . . . . .

Fonctions polynômes.

� Si f(x) = x3 − 5x alors f est définie et dérivable sur IR :

f est de la forme : . . . . . . . . . avec u = . . . . . . v = . . . . . . Formule utilisée = . . . . . . . . .

alors u′ = . . . . . . v′ = . . . . . . f ′(x) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Si f(x) = (2x − 5)(−4x5 + 1) alors f est définie et dérivable sur IR

f est de la forme : . . . . . . . . . avec u = . . . . . . v = . . . . . . Formule utilisée = . . . . . . . . .

alors u′ = . . . . . . v′ = . . . . . . f ′(x) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Fonctions rationnelles.

� Si f(x) =
1

3x − 6
, : alors f est définie et dérivable sur IR\{−2} :

f est de la forme : . . . . . . . . . avec v = . . . . . . Formule utilisée = . . . . . . . . .

alors v′ = . . . . . . f ′(x) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Si f(x) =
1 − 2x

3x+ 6
alors f est définie et dérivable sur IR\{−2} :

f est de la forme : . . . . . . . . . avec u = . . . . . . v = . . . . . . Formule utilisée = . . . . . . . . .

alors u′ = . . . . . . v′ = . . . . . . f ′(x) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

EXERCICE 2

Calculer les dérivées des fonctions suivantes :

1. f(x) = 4x3 + 5
√
x + 3x− 7 définie sur R

2. f(x) = 3x − 5

x
définie sur ]0 ; +∞[

3. f(x) =
2x + 1

3x − 7
définie sur

]

7

3
; +∞

[

4. f(x) = (2x − 1)(3x2 + x + 1) définie sur R

5. f(x) =
1

9x2 + 5x + 1
définie sur R

EXERCICE 3

Calculer la dérivée puis dresser le tableau de variations de la
fonction f défini sur l’intervalle I :

1. f(x) = 3x3 − 9x+ 4 I = [−3 ; 3]

2. f(x) = 3x3 + 9x+ 4 I = [−3 ; 3]

3. f(x) =
3x− 7

x + 5
I = [−3 ; 4]

4. f(x) = 2x3 − 18x2 + 30x+ 2 I = [−10 ; 10]
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Fonctions dérivées - Application (3/5) M.DJAVAHERI

EXERCICE 4

Soit f la fonction définie sur IR par :

f(x) =
x2 − 4x+ 7

x2 + 3

On note Cf sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére.

1. Montrer que la dérivée de la fonction f est la fonction f ′ définie sur IR par :

f ′(x) =
4x2 − 8x − 12

(x2 + 3)
2

2. Étudier le signe de f ′(x) , puis en déduire le tableau des variations de la fonction f .

3. Donner une équation de la tangente (T ) à la courbe Cf au point d’abscisse 1.
Représenter la tangente (T ) sur le graphique ci-dessous.

-1

1

2

3

1 2 3 4 5-1-2-3-4-5-6 x

y

0

Cf

EXERCICE 5

Soit f la fonction définie sur IR par

f (x) = (1 − x)
(

x2 − 2x − 11
)

On note f ′ sa fonction dérivée.

Sa courbe représentative Cf dans un repére orthogonal du
plan est donnée ci-contre.

1. Vérifier : f ′(x) = −3x2 + 6x + 9 .

2. Etudier le signe de f ′(x) .

3. Dresser le tableau de variation de la fonction f .
(Indiquer dans le tableau de variation, les valeurs
exactes des extremum).

4. Déterminer une équation de la tangente T à la courbe
Cf au point d’abscisse 1.

0 1−1 2

10

20

Cf

x

y
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Fonctions dérivées - Application (4/5) M.DJAVAHERI

EXERCICE 6

EXERCICE 7

EXERCICE 8

EXERCICE 9

EXERCICE 10

EXERCICE 11

EXERCICE 12

EXERCICE 13

EXERCICE 14
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Fonctions dérivées - Application (5/5) M.DJAVAHERI

EXERCICE 15

EXERCICE 16

EXERCICE 17

EXERCICE 18

Une entreprise fabrique x portes blindées par jour, x variant
de 0 à 120.

On estime que le coût total de fabrication, noté C(x), est
donné, en euros, par :

C(x) = 0, 001x3 + 0, 078x2 + 205, 9x+ 1500

La recette de l’entreprise obtenue par la vente de x portes,
notée R(x), en euros.

On suppose que chaque porte est vendue 250 e.

La fonction B(x) est le bénéfice, en euros, obtenu par la
vente de x portes

Pour quel nombre de portes vendues, le bénéfice est-il maxi-
mal et quel est alors ce bénéfice ? Justifier votre réponse.
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Fonctions dérivées - Application EXERCICES (3/2) M.DJAVAHERI

EXERCICE 19
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EXERCICE 20

EXERCICE 21
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Fonctions dérivées - Application (Hors série) M.DJAVAHERI

EXERCICE 22

Une entreprise fabrique x portes blindées par jour, x variant de 0 à 120.

On estime que le coût total de fabrication, noté C(x), est donné, en euros, par :

C(x) = 0, 001x3 + 0, 078x2 + 205, 9x+ 1500

La recette de l’entreprise obtenue par la vente de x portes, notée R(x), en euros.

On suppose que chaque porte est vendue 250 e.

La fonction B(x) est le bénéfice, en euros, obtenu par la vente de x portes

1. Exprimer R(x) en fonction de x.

2. Montrer que : B(x) = −0, 001x3 − 0, 078x2 + 44, 1x − 1500.

3. Calculer B′(x), puis étudier son signe.

4. Pour quel nombre de portes vendues, le bénéfice est-il maximal et quel est alors ce bénéfice ? Justifier votre réponse.

EXERCICE 23

On dispose d’une feuille de dimensions 20 cm × 30 cm avec la-
quelle on veut fabriquer une boîte sans couvercle.

Pour cela on découpe aux quatre coins de la feuille un carré de
côté x.

On obtient le patron de la boîte.

L’objectif de cet exercice est de déterminer pour quelle(s) valeur(s)
de x, le volume de la boîte V (x). est le plus grand.

1. Quelles sont les valeurs possibles pour x. ?

2. a. Montrer que :

V (x) = x(30 − 2x)(20− 2x)

b. Étudier les variations de la fonction V .

c. En déduire la (ou les) valeur(s) de x. pour laquelle (les-
quelles) le volume de la boite est maximum.
On donnera le(s) résultat(s) au millimètre.

20

30

x

EXERCICE 24

Une ingénieur dans l’industrie doit concevoir une boîte fermée de volume 1 m3 ayant la forme d’un parallélépipède rectangle
de hauteur y et
dont la base est un carré de côté x m

où x et y sont des réels strictement positifs.

1. Justifier que : y =
1

x2
.

2. En déduire que l’aire totale de la boîte est : S(x) = 2x2 +
4

x

3. Montrer que, pour x > 0, S′(x) =
4(x − 1)(x2 + x + 1)

x2

4. En déduire le sens de variation de S sur ]0 ; +∞[.

5. Donner les dimensions de la boîte d’aire minimale.
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Fonctions dérivées - Application (Hors série 1-2024) M.DJAVAHERI

EXERCICE 25

On a tracé ci-dessous, la courbe Cf représentative d’une fonction f définie et dérivable sur IR ainsi que les tangentes à la
courbe Cf aux points A et B d’abscisses respectives −2 et 2.

-1

-2

-3

-4

1

2

1 2 3 4 5 6-1-2-3-4-5-6 0 x

y

A

B

Cf

b

b

On note f ′ la fonction dérivée de la fonction f .

1. Par lecture graphique donner les valeurs de f ′(−2) et f ′(2) .

2. La proposition f ′(0) 6 f ′(4) est-elle vraie ? Justifier votre réponse.

3. On admet : f ′

(

6

5

)

= 0 .

Que peut-on en déduire ?

Partie B

La fonction f est définie pour tout réel x par : f(x) =
x2 − 6x

x2 − x + 2
.

1. Montrer que la dérivée f ′ de la fonction f est définie par : f ′(x) =
5x2 + 4x − 12

(x2 − x + 2)
2 .

2. a. Etudier le signe de f ′(x) .

b. Donner le tableau des variations de la fonction f .

3. a. Déterminer une équation de la tangente (T ) à la courbe Cf au point d’abscisse 0, puis tracer cette tangente dans
le graphique ci-dessus.

b. Etudier les positions relatives de la courbe Cf et de la droite (T ).

EXERCICE 26

Soit f la fonction définie sur IR par :

f(x) = (2x − 3)
√
x

La courbe Cf représentative de f est donnée dans le repère
ci-contre.

1. Montrer que la dérivée de la fonction f est la fonction
f ′ définie sur IR par :

f ′(x) =
6x − 3

2
√
x

2. Étudier le signe de f ′(x) , puis en déduire le tableau
des variations de la fonction f .

3. Donner une équation de la tangente (T ) à la courbe
Cf au point d’abscisse 1.
Représenter la tangente (T ) sur le graphique ci-
dessous.
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Fonctions dérivées - Application (Hors série 2-2024) M.DJAVAHERI

EXERCICE 27

Soit f la fonction définie sur IR par :

f(x) =
x2 − 4x+ 7

x2 + 3

On note Cf sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére.

1. Montrer que la dérivée de la fonction f est la fonction f ′ définie sur IR par :

f ′(x) =
4x2 − 8x − 12

(x2 + 3)
2

2. Étudier le signe de f ′(x) , puis en déduire le tableau des variations de la fonction f .

3. Donner une équation de la tangente (T ) à la courbe Cf au point d’abscisse 1.
Représenter la tangente (T ) sur le graphique ci-dessous.

-1

1

2

3

1 2 3 4 5-1-2-3-4-5-6 x

y

0

Cf

EXERCICE 28

Calculer les dérivées des fonctions suivantes :

1. f(x) = (x2 − x)
√
x définie sur ]0 ; +∞[

2. f(x) =
2

x

√
x définie sur ]0 ; +∞[

3. f(x) =
8

x2 − 3x+ 7
définie sur ]5 ; +∞[

4. f(x) = 7 − 10

5 − x
définie sur R

EXERCICE 29

Soit f la fonction définie sur IR par :

f(x) = (2x − 3)
√
x

La courbe Cf représentative de f est donnée dans le repère
ci-contre.

1. Montrer que la dérivée de la fonction f est la fonction
f ′ définie sur IR par :

f ′(x) =
6x − 3

2
√
x

2. Étudier le signe de f ′(x) , puis en déduire le tableau
des variations de la fonction f .

3. Donner une équation de la tangente (T ) à la courbe
Cf au point d’abscisse 1.
Représenter la tangente (T ) sur le graphique ci-
dessous.
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✞

✝

☎

✆
Exercices corrigées 1

EXERCICE 30

Calculer les dérivées des fonctions suivantes :

1. f(x) = 2x3 + 5x2 + 3x − 7 sur R

2. f(x) =
7

x4
sur ]0 ; +∞[

3. f(x) = 3x − 5

x
sur ]0 ; +∞[

4. f(x) =
2x + 1

3x − 7
sur

]

7

3
; +∞

[

5. f(x) =
(

3x2 + 5x − 1
)5

1. f(x) = 2x3 + 5x2 + 3x − 7 sur R

f ′(x) = 2 × 3x2 + 5 × 2x+ 3 = 6x2 + 10x+ 3 ; f ′(x) = 6x2 + 10x+ 3

2. f(x) =
7

x4
= 7 × 1

x4
sur ]0 ; +∞[

f ′(x) = 7 ×
(

− 4

x5

)

= −28

x5
donc f ′(x) = −28

x5

3. f(x) = 3x − 5

x
= 3x − 5 × 1

x
sur ]0 ; +∞[

f ′(x) = 3 − 5 ×
(

− 1

x2

)

= 3 +
5

x2
; f ′(x) = 3 +

5

x2

4. f(x) =
2x + 1

3x − 7
sur

]

7

3
; +∞

[

f =
u

v
avec

{

u(x) = 2x+ 1
v(x) = 3x − 7

f ′ =
u′v − v′u

v2
avec

{

u′(x) = 2
v′(x) = 3

.

f ′(x) =
2(3x− 7) − 3(2x + 1)

(3x− 7)2
=

6x − 14− 6x− 3

(3x − 7)2
= − 17

(3x − 7)2
donc

f ′(x) = − 17

(3x − 7)2

5. f(x) =
(

3x2 + 5x − 1
)5

f = un avec u(x) = 3x2 + 5x − 1 et n = 5.

f ′ = nu′un−1 avec u′(x)6x+ 5

Donc : f ′(x) = 5(6x + 5)
(

3x2 + 5x− 1
)4

Exercice corrigé
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✞

✝

☎

✆
Exercices corrigées 2

EXERCICE 31

Soient les fonctions f et g définies sur ]−∞ ; 0[ par :

f(x) = x2 − x et g(x) =
3

x
+ 5.

On appelle Cf et Cg les courbes représentatives de f et g

sur ]−∞ ; 0[.
Les deux courbes sont représentées ci-dessous.

1. Soit A le point de Cf d’abscisse -1.
Déterminer l’équation réduite de la tangente à la
courbe Cf en A.

2. Montrer que A appartient aussi à la courbe Cg.

3. Déterminer l’équation réduite de la tangente à la
courbe Cg en A.

4. Que remarque-t-on ?

−1

−2

−3

1

2

3

4

−1−2−3−4−5

Cf

Cg

Soient les fonctions f et g définies sur ]−∞ ; 0[ par :

f(x) = x2 − x et g(x) =
3

x
+ 5.

1. Soit A le point de Cf d’abscisse -1.
L’équation réduite de la tangente à Cf en A est :
y = f ′(−1)(x− (−1)) + f(−1).
f [−1] = (−1)2 − (−1) = 1 + 1 = 2 ; f ′(x) = 2x− 1 donc f ′(−1) = −3.
L’équation de la tangente est alors :
y = −3(x+ 1) + 2 donc y = −3x− 1 .

2. g(−1) =
3

−1
+ 5 = −3 + 5 = 2 = yA donc A ∈ Cg.

3. L’équation réduite de la tangente à la courbe Cg en A est y = g′(−1)(x+ 1) + g(−1) avec g(−1) = 2,

g′(x) = − 3

x2
donc g′(−1) = −3.

L’équation de cette tangente est donc
y = −3(x+ 1) + 2 donc y = −3x− 1 .

4. Les deux tangentes ont la même équation, donc les deux courbes ont la même tangente en A ; elles sont
tangentes en A.

Exercice corrigé
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✞

✝

☎

✆
Exercices corrigées 3

EXERCICE 32

On donne ci-dessous la courbe représentative de f dans

un repère
(

O ;
−→
i ;

−→
j
)

, ainsi que la tangente T au point

d’abscisse 3.
Lire graphiquement la valeur de f ′(3) (les points mar-
qués sur la tangente sont à coordonnées entières). −1

−2

−3

1

2

3

4

1 2 3−1O −→
i

−→
j

b

b

Cf

T

−1

−2

−3

1

2

3

4

1 2 3−1O −→
i

−→
j

b

b

Cf

T

La tangente passe par les points de coordonnées (2 ; -2) et (3 ; 1) donc le coefficient directeur de la tangente est
1− (−2)

3− 2
=

3

1
= 3. Or, le coefficient directeur de la tangente à la courbe en 3 est f ′(3), donc f ′(3) = 3 .

Exercice corrigé

EXERCICE 33

Une fonction f dérivable en 5 est telle que :

f(5) = −3 et f ′(5) =
1

2
.

Déterminer une équation de la tangente à la courbe représentative Cf de f en 5.

Une fonction f dérivable en 5 est telle que :

f(5) = −3 et f ′(5) =
1

2
.

L’équation réduite de la tangente est
y = f ′(a)(x− a) + f(a) avec a = 5, donc
y = f ′(5)(x− 5) + f(5).

On en déduit y =
1

2
(x − 5)+(-3) donc y =

1

2
x− 11

2
.

Exercice corrigé
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✞

✝

☎

✆
Exercices corrigées 4

EXERCICE 34

Pour chacune des fonctions, calculer f ′(x), étudier son signe et en déduire les variations de f sur l’intervalle considéré.

1. f(x) = x2 + 5x− 4 sur [−5 ; 5]

f(x) = x2 + 5x− 4 sur [−5 ; 5].

f ′(x) = 2x+ 5 ; f ′(x) = 0 pour x = −5

2
.

On en déduit le tableau de variation :

x −5 −5

2
5

f ′(x) − 0 +

f(x)

−4
❅
❅
❅❘−41

4

�✒
�

�

46

Exercice corrigé

2. f(x) =
2x+ 3

5x− 4
sur

]

4

5
; 10

]

f(x) =
2x+ 3

5x− 4
sur

]

4

5
; 10

]

f ′(x) =
2(5x− 4)− 5(2x+ 3)

((5x− 4)2)
= − 23

(5x− 4)2

f ′(x) < 0 donc f est décroissante sur

]

4

5
; 10

]

.

x
4

5
10

f ′(x) −

f(x)
❅
❅
❅❘ 1

2

Exercice corrigé
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✞

✝

☎

✆
Exercices corrigées 5

EXERCICE 35

Pour chacune des fonctions, calculer f ′(x), étudier son signe et en déduire les variations de f sur l’intervalle considéré.

1. f(x) =
x2

2x+ 3
sur

]

−3

2
; 10

]

f(x) =
x2

2x+ 3
sur

]

−3

2
; 10

]

f ′(x) =
2x(2x+ 3)− 2x2

(2x+ 3)2
=

4x2 + 6x− 2x2

(2x+ 3)2
=

2x2 + 6x

(2x+ 3)2
=

2x(x+ 3)

(2x+ 3)2

2x = 0 pour x = 0 et x+ 3 = 0 pour x = −3.
Tableau de variation :

x −3

2
0 10

2x − 0 −
x+ 3 + +

(2x+ 3)2 + +

f ′(x) − 0 +

f(x)
❅
❅
❅❘

0

�✒
�

�

100

23

Exercice corrigé

2. f(x) =
−x

x2 + 5x+ 9
sur [−2 ; 2]

f(x) =
−x

x2 + 5x+ 9
sur [−2 ; 2]

f ′(x) =
−1×

(

x2 + 5x+ 9
)

+ (2x+ 5)× (−1)

(x2 + 5x+ 9)2
=

x2 − 9

(x2 + 5x+ 9)2
=

(x+ 3)(x− 3)

(x2 + 5x+ 9)2
.

x+ 3 = 0 pour x = −3 ; x− 3 = 0 pour x = −3.
-3 et 3 sont en dehors de l’intervalle [-2 ; 2].

x −2 2

x+ 3 +

x− 3 −
(

x2 + 5x+ 9
)2

+

f ′(x) −

f(x)

2

3
❅
❅
❅❘− 2

23

Exercice corrigé
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Calculer les dérivées des fonctions suivantes :
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Fonction dérivée I M.DJAVAHERI
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Fonction dérivée II M.DJAVAHERI
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Fonction dérivée III M.DJAVAHERI
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Fonctions dérivées - Application (Hors série) M.DJAVAHERI

EXERCICE 36

Sur la figure ci-dessous, Cf est la courbe représentative d’une fonction f dérivable sur IR .
Les droites d1, d2, d3 et d4 sont tangentes à la courbe Cf .

-1

-2

-3

-4

1

2

3

4

5

6

7

1 2 3 4 5 6-1-2-3-4-5-6-7-8 0 x

y

b

b

b

b

b

d1

d2

d3

d4

Cf

Partie A

1. Déterminer graphiquement : f(−2) et f ′(−2) puis f(4) et f ′(4).

2. On admet f ′(−6) = 4.
Tracer la tangente T à la courbe Cf au point d’abscisse −6.

Partie B

La fonction f est définie par : f(x) =
1

12
x3 +

1

4
x2 − 2x − 1

3

1. Calculer la dérivée de la fonction f .

2. Étudier le signe de f ′(x) .

3. En déduire le tableau des variations de la fonction f .
(Indiquer dans le tableau de variation, les valeurs exactes des extremum).

4. Déterminer une équation de la tangente T à la courbe Cf au point d’abscisse 1, puis tracer cette tangente dans le
graphique ci-dessus.
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Fonction dérivée. (Hors série)

Etude d’une Hyperbole. M. DJAVAHERI

EXERCICE 37

f est la fontion définie sur IR\{3} par :

f(x) =
x2 − 11x+ 28

x − 3

.
On note C la courbe représentative de f dans un repère du plan, tracée ci-dessous .

1. f est dérivable sur IR\{3} et on note f ′ la fonction dérivée de f .

a. Justifier que : f ′(x) =
x2 − 6x+ 5

(x − 3)2
.

b. Étudier le signe de f ′(x) selon les valeurs de x et établir le tableau de variation de la fonction f

2. Soit T la tangente à C au point d’abscisse 0.
Déterminer une équation de T , puis tracer avec soin cette tangente.

3. Déterminer , par le calcul, les coordonnées des éventuels points d’intersection de C avec les axes de coordonnées.

4. Résoudre, algébriquement, l’équation : f(x) = −10

−5

−10

−15

−20

5

10

5 10 15 20−5−10 O −→ı

−→
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Fonction dérivée. (Hors série)

Etude d’une Hyperbole. M. DJAVAHERI

EXERCICE 38

f est la fontion définie sur IR\{4} par :

f(x) =
x2 − 13x+ 40

x − 4

.
On note C la courbe représentative de f dans un repère du plan, tracée ci-dessous .

1. f est dérivable sur IR\{4} et on note f ′ la fonction dérivée de f .

a. Justifier que : f ′(x) =
x2 − 8x+ 12

(x − 4)2
.

b. Étudier le signe de f ′(x) selon les valeurs de x et établir le tableau de variation de la fonction f

2. Soit T la tangente à C au point d’abscisse 0.
Déterminer une équation de T , puis tracer avec soin cette tangente.

3. Déterminer , par le calcul, les coordonnées des éventuels points d’intersection de C avec les axes de coordonnées.

4. Résoudre, algébriquement, l’équation : f(x) = −10

−5

−10

−15

−20

5

10

5 10 15 20−5−10 O −→ı

−→
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Fonction dérivée. (Hors série)

EXERCICE M. DJAVAHERI

EXERCICE 39

1. Étudier le signe du polynôme : P (x) = −4x2 + 6x+ 4.

2. Soit f la fonction définie sur IR par : f (x) =
4x− 3

x2 + 1
.

Sa courbe représentative Cf dans un repère du plan est donnée ci-dessous.

a. On note f ′ sa fonction dérivée. Calculer f ′(x) .

b. Étudier le signe de f ′(x) , puis en déduire le tableau des variations de la fonction f .

c. Déterminer une équation de la tangente T à la courbe Cf au point d’abscisse −3.
Tracer la tangente T dans le repère ci-dessous.

d. Déterminer, par le calcul, les coordonnées du point d’intersection de la courbe Cf avec l’axe des abscisse du repère.

0 1

1

Cf
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EXERCICE 40

Soit f(x) = 2x2 + 3x+ 4 définie sur IR.

1. Étudier le signe de f ′(x) selon les valeurs de x.

2. En déduire les variations de f .

3. Dresser le tableau des variations de f en y indiquant le signe de la fonction dérivée.

4. Montrer que f admet un extremum.

EXERCICE 41

On considère la fonction f définie sur IR par : f(x) = x3 − 4x2 + 4x

1. Calculer la dérivée f ′ de f . Étudier son signe. Dresser le tableau des variations de f en précisant les éventuels extremums.

2. Tracer la courbe représentative de f sur l’intervalle [−1; 3].

3. Déterminer par le calcul les coordonnées des points d’intersection de la courbe avec l’axe des abscisses.

EXERCICE 42

On considère la fonction f définie sur IR par : f(x) = x3 − 3x− 3 On note C sa représentation graphique.

1. Calculer la dérivée f ′ de f . Étudier son signe. Dresser le tableau des variations de f .

2. Déterminer une équation de la tangente T à C au point d’abscisse 0.

3. Tracer T , les tangentes parallèles à l’axe des abscisses puis C.

EXERCICE 43

On considère la fonction g définie sur IR∗ par : g(x) = 1
x
+ x

1. Déterminer g′(x) pour x ∈ IR∗.

2. Étudier le signe de la dérivée g′.

3. Dresser le tableau des variations de g.

4. Déterminer si g admet des extremums locaux.

5. Tracer la représentation graphique de la fonction g

EXERCICE 44

Soit f la fonction définie sur IR\{1} par : f(x) = 2x+3
x−1 .

On note C sa représentation grahique.

1. Calculer la dérivée f ′ de f .

2. Soit A le point d’intersection de C avec l’axe des abscisses. Calculer les coordonnées de A, puis une équation de la
tangente TA à la courbe C en A.

3. Soit B le point d’intersection de C avec l’axe des ordonnées. Calculer les coordonnées de B, puis une équation de la
tangente TB à la courbe C en B.

4. Tracer dans un même repère TA, TB et C.

EXERCICE 45

On considère les deux fonctions f et g définies sur IR par : f(x) = x2 − 3x et g(x) = x3 − 3x.

1. Calculer la dérivée f ′ de f , étudier son signe et dresser le tableau des variations de f .

2. Faire de même pour g.

3. a. Tracer soigneusement, dans un repère, les courbes Cf et Cg représentant les fonctions f et g. (On se limitera à
l’intervalle [−2 ; 2] et on prendra un pas de 0,5).

b. À l’aide du graphique, déterminer le nombre de points d’intersection entre Cf et Cg et leurs coordonnées.

c. Retrouver ces résultats par le calcul.
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EXERCICE 46

On considère les fonctions f et g définies sur IR par : f(x) = −2x2 + 1 et g(x) = x3 − 3x+ 1.

1. Calculer les dérivées f ′ et g′. Étudier leur signe.

2. Dresser les tableaux des variations des fonctions f et g.

3. Tracer les représentations graphiques Cf et Cg des fonctions f et g. (On se limitera à l’intervalle [−3; 3]).

4. a. Factoriser le polynÙme P (x) = x2 + 2x− 3.

b. Résoudre par le calcul l’inéquation f(x) 6 g(x).

EXERCICE 47

Soit f la fonction définie sur IR\{1} par : f(x) = x2
−3x+6
x−1 .

On appelle C sa représentation graphique dans un repère
(

O;
−→
ı ,

−→


)

.

1. Déterminer f ′(x).

2. Étudier le sens de variation de f .

3. Déterminer une équation de la tangente T à C au point d’abscisse 2.

4. Déterminer les abscisses des points de C où la tangente est parallèle à l’axe des abscisses.

5. Peut-on trouver des points de C où la tangente est parallèle à la droite d’équation y = x ?

6. Déterminer les abscisses des points de C où la tangente a pour coefficient directeur −3.
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Fonction
Formule dérivée

Exemple

u+ v
u′ + v′

Si f(x) = x+ 1
x

alors f ′(x) = 1− 1
x2

ku avec k ∈ IR
ku′ Si f(x) = 4x3 alors f ′(x) = 4×

(

3x2
)

= 12x2

u× v
u′v + uv′

u
v

avec v(x) 6= 0 u′v−uv′

v2
Si f(x) = 2x−1

3x+2 alors f ′(x) = (2)(3x+2)−(2x−1)(3)
(3x+2)2 = 7

(3x+2)2

1
u

avec u(x) 6= 0 − u′

u2
Si f(x) = 1

3x2+2x+1 alors f ′(x) = − 6x+2
(3x2+2x+1)2

math-javahery.blogspot.fr



f définie sur . . . f(x) f ′(x) f dérivable sur . . .

IR k 0 IR

IR ax+ b a IR

IR xn nxn−1 IR pour n entier n > 2

IR∗
1

x
− 1

x2
IR∗

IR∗
1

xn
− n

xn+1
IR∗ pour n entier n > 1

[0;+∞[
√
x

1

2
√
x

]0; +∞[

u et v sont deux fonctions dérivables sur un intervalle I :

Opération Fonction Dérivée Ensemble de dérivabilité

Addition u+ v u′ + v′ I

Multiplication par un
nombre

k × u avec k ∈ IR k × u′ I

Multiplication u× v u′v + uv′ I

Divison
u

v

u′v − uv′

v2
si v(x) 6= 0 sur I

Inverse
1

v
− v′

v2
si v(x) 6= 0 sur I
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Fonctions dérivée et application (2/10) M.DJAVAHERI

EXERCICE 48

Étudier les variations de la fonction f défini sur l’intervalle I. :

a.f(x) = 2x2 − 8x+ 5 I = [−2 ; 5] ; b. f(x) =
3x− 2

x+ 3
I = [−2 ; 4] ; c. f(x) = x3 − 3x2 + 1 I = [−4 ; 4] ;

Méthode : Comment étudier le sens de variation d’une fonction ?

Pour étudier les variations d’une fonction f . :

➠ On calcule sa dérivée : f ′(x)

➠ Chercher les valeurs annulant éventuellement la dérivée en cherchant les solutions de l’équation : f ′(x) = 0

➠ Etudier le signe de la dérivée f ′(x), à l’aide d’un tableau de signe..

EXERCICE 49

Étudier les variations de la fonction f défini sur l’intervalle IR. :

a.f(x) = 2x3 + 15x2 + 36x+ 1 b. f(x) =
x2 − 4x+ 7

x2 + 3
c. f(x) = −2x3 + 54x2 − 270x− 80
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Fonction dérivée. (Devoir Maison.)

EXERCICE M. DJAVAHERI

EXERCICE 50

Soit f une fonction définie défine et dérivable sur l’intervalle

]

−1

2
;+∞

[

dont le tableau des variations est donné ci-dessous.

x −1

2
2 +∞

f(x)

6

1. On note f ′ la dérivée de la fonction f . Déterminer f ′(2).

2. Déterminer les réels a et b tels que : f(x) = ax+ b+
25

2x+ 1
.

3. On admet que f est la fonction définie sur l’intervalle

]

−1

2
;+∞

[

par : f(x) = 2x− 3 +
25

2x+ 1
.

Justifier par le calcul les résultats obtenus dans le tableau de variation.

EXERCICE 51

Soit f la fonction définie sur l’intervalle ]0; +∞[ par : f(x) = ax+ b+
c

x

où a, b et c sont trois réels. Sa courbe représentative notée Cf est tracée ci-dessous dans un repère orthogonal.
La courbe Cf passe par les points A(1; 0) et B(2; 1). La tangente à la courbe Cf au point B est parallèle à l’axe des abscisses.

-1

-2

-3

1

1 2 3 4 5 60 x

y

b

b

A

B

Cf

1. On note f ′ la dérivée de la fonction f .Déterminer f ′(2).

2. Exprimer f ′(x) à l’aide de a, b et c.

3. Calculer a, b et c et donner l’écriture de f(x).

4. Vérifier que : f ′(x) =
4− x2

x2
. Étudier le signe de f ′(x), en déduire le tableau des variations de la fonction f .

5. Donner une équation de la tangente T à la courbe au point A. Tracer cette droite sur le graphique précédent.

6. Des trois courbes représentées ci-dessous, quelle est celle qui est la représentation graphique d’une fonction F définie
sur l’intervalle ]0; +∞[ et ayant pour dérivée la fonction f ?

-1

-2

1

2

1 2 3 4 5 60
-1

-2

1

2

1 2 3 4 5 60
-1

-2

1

2

1 2 3 40

Courbe 1 Courbe 2 Courbe 3
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Fonction dérivée. (Soutien.)

EXERCICE M. DJAVAHERI

EXERCICE 52

1. Étudier le signe du polynôme : P (x) = −4x2 + 6x+ 4.

2. Soit f la fonction définie sur IR par : f (x) =
4x− 3

x2 + 1
.

Sa courbe représentative Cf dans un repère du plan est donnée ci-dessous.

a. On note f ′ sa fonction dérivée. Calculer f ′(x) .

b. Étudier le signe de f ′(x) , puis en déduire le tableau des variations de la fonction f .

c. Déterminer une équation de la tangente T à la courbe Cf au point d’abscisse −3.
Tracer la tangente T dans le repère ci-dessous.

d. Déterminer, par le calcul, les coordonnées du point d’intersection de la courbe Cf avec l’axe des abscisse du repère.

e. Résoudre dans IR , les équations et inéquations suivantes :

f. f(x) = −2 g. f(x) < −2 h. f(x) ≥ −2

0 1

1

Cf

EXERCICE 53

Une entreprise fabrique x portes blindées par jour, x variant de 0 à 120.

On estime que le coût total de fabrication, noté C(x), est donné, en euros, par :

C(x) = 0, 001x3 + 0, 078x2 + 205, 9x+ 1500

La recette de l’entreprise obtenue par la vente de x portes, notée R(x), en euros.

On suppose que chaque porte est vendue 250 e.

La fonction B(x) est le bénéfice, en euros, obtenu par la vente de x portes

1. Exprimer R(x) en fonction de x.

2. Montrer que : B(x) = −0, 001x3 − 0, 078x2 + 44, 1x− 1500.

3. Pour quel nombre de portes vendues, le bénéfice est-il maximal et quel est alors ce bénéfice ? Justifier votre réponse.
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EXERCICE 54

Soit f la fonction définie sur IR par : f(x) =
x2 − 4x+ 7

x2 + 3
.

On note Cf sa courbe représentative dans le plan muni d’un repère.

1. Montrer que la dérivée de la fonction f est la fonction f ′ définie sur IR par : f ′(x) =
4
(

x2 − 2x− 3
)

(x2 + 3)
2 .

2. Étudier le signe de f ′(x) , puis en déduire le tableau des variations de la fonction f .

3. Donner une équation de la tangente T à la courbe Cf au point d’abscisse 1.
Représenter la tangente T sur le graphique ci-dessous.

4. Résoudre dans IR l’équation : f(x) = 2

-1

1

2

3

1 2 3 4 5-1-2-3-4-5-6 x

y

0

Cf
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Fonction dérivée. (Soutien.)

EXERCICE M. DJAVAHERI

EXERCICE 55

1. Étudier le signe du polynôme : P (x) = −4x2 + 6x+ 4.

2. Soit f la fonction définie sur IR par : f (x) =
4x− 3

x2 + 1
.

Sa courbe représentative Cf dans un repère du plan est donnée ci-dessous.

a. On note f ′ sa fonction dérivée. Calculer f ′(x) .

b. Étudier le signe de f ′(x) , puis en déduire le tableau des variations de la fonction f .

c. Déterminer une équation de la tangente T à la courbe Cf au point d’abscisse −3.
Tracer la tangente T dans le repère ci-dessous.

d. Déterminer, par le calcul, les coordonnées du point d’intersection de la courbe Cf avec l’axe des abscisse du repère.

e. Résoudre dans IR , les équations et inéquations suivantes :

f. f(x) = −2 g. f(x) < −2 h. f(x) ≥ −2

0 1

1

Cf

EXERCICE 56

Une entreprise fabrique x portes blindées par jour, x variant de 0 à 120.

On estime que le coût total de fabrication, noté C(x), est donné, en euros, par :

C(x) = 0, 001x3 + 0, 078x2 + 205, 9x+ 1500

La recette de l’entreprise obtenue par la vente de x portes, notée R(x), en euros.

On suppose que chaque porte est vendue 250 e.

La fonction B(x) est le bénéfice, en euros, obtenu par la vente de x portes

1. Exprimer R(x) en fonction de x.

2. Montrer que : B(x) = −0, 001x3 − 0, 078x2 + 44, 1x− 1500.

3. Pour quel nombre de portes vendues, le bénéfice est-il maximal et quel est alors ce bénéfice ? Justifier votre réponse.
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